

# 门诊护理中采用护理风险管理的效果分析

马 吟

兰州市第一人民医院 730050

**【摘要】目的** 探讨门诊护理中采用护理风险管理的效果。**方法** 整理本院 2022 年 7 月至 2024 年 8 月期间接收的 206 例门诊患者案例，随机分为常规组 103 例与风控组 103 例，常规组运用常规护理管理，风控组运用护理风险管理，分析不同护理之后患者不良事件发生率与患者护理满意度情况。**结果** 风控组在不良事件发生率上比常规组明显更低 ( $p < 0.05$ )；风控组在患者护理总满意度上为 98.06%，比常规组的 87.38% 更高 ( $p < 0.05$ )。**结论** 门诊护理中采用护理风险管理，可以有效减少不良事件发生率，提升患者护理满意度，情况更好。

**【关键词】** 门诊护理；护理风险管理；效果

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** A

护理风险管理是门诊护理工作的重要组成部分，旨在通过有效地识别、预防、应对和控制风险，确保患者安全并提升护理质量。在门诊护理的快速、高流量环境下，风险因素多且复杂，需要科学的管理方法来降低风险发生率和影响。本文采集 206 例门诊患者案例，分析运用护理风险管理后的效果，具体如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

整理本院 2022 年 7 月至 2024 年 8 月期间接收的 206 例门诊患者案例，依据情况随机分为两组，其中常规组 103 例与风控组 103 例。常规组中男：女比例为 57:46；年龄区间为 18 岁至 69 岁，平均  $(42.58 \pm 4.18)$  岁；风控组中男：女比例为 52:51；年龄区间为 20 岁至 68 岁，平均  $(43.17 \pm 3.23)$  岁；两组患者在基本年龄、性别与病情等信息上不存在显著性的差异，因此更具备对照比较的价值。

### 1.2 方法

常规组运用常规护理管理，风控组运用护理风险管理，具体如下：首先，全面的风险识别和评估是护理风险管理的起点。在门诊护理中，常见的风险包括药物使用错误、患者跌倒、感染控制不当、护理操作差错以及信息沟通失误等。护理人员需要结合患者特点、门诊流程及既往事件数据，通过定期风险评估和现场观察，系统性地识别可能的风险点<sup>[1]</sup>。例如，针对老年患者或行动不便者，可重点关注就诊过程中的移动和等待区域安全问题；针对药物使用，应严格审查医嘱、药物标识及患者知情情况，以避免错误发生。借助量化工具（如风险评估量表）和数据分析，能够帮助护理团队更直观地了解风险分布，针对性地采取预防措施。其次，制定和落实标准化操作流程是降低护理风险的重要手段。门诊护理中由于患者流量大、时间紧，易因操作流程不规范导致风险事件。为此，应制定详细的护理标准，如患者接待、病历登记、药物管理、消毒隔离及急救流程等，明确每一环节的具体要求与责任归属<sup>[2]</sup>。同时，通过定期的流程优化和模拟演练，不断完善现有标准，并使护理人员熟练掌握规范操作。尤其是在药物管理方面，应落实“三查七对”（即查对药物名称、剂量、时间等七项内容），确保药物发放与使用过程中的安全性。第三，加强信息沟通与患者教育是风险管理不可或缺的一环。门诊护理中的信息沟通失误往往是护理风险的重要来源，如患者对医嘱的理解偏差、护理团队之间的信息传递遗漏等。为减少这一风险，护理人员需要通过细致的解释和复述，确保患者准确理解诊疗计划、药物使用方法及注意事项。同时，

**【文章编号】** 1005-4596 (2025) 01-102-02

护理团队内需建立顺畅的信息沟通渠道，利用信息化手段（如电子病历系统）记录并传递患者的诊疗信息，避免因信息遗漏或误传而导致护理差错<sup>[3]</sup>。此外，通过健康宣教与患者互动，提高患者自身对风险防范的认识和参与度，例如指导慢性病患者正确记录用药时间和反应，及时报告异常情况。第四，建立完善的风险事件报告和反馈机制。即便在严密管理下，护理风险事件仍可能发生，因此及时的事件报告与反馈尤为关键。在门诊护理中，应鼓励护理人员主动上报发现的潜在风险和已发生的事件，而非回避或隐瞒。同时，管理层需建立明确的风险事件处理流程，及时分析事件原因，制定针对性整改措施，并通过案例分析的方式向护理团队进行反馈，以避免类似事件再次发生。重要的是，风险报告机制应建立在无责文化的基础上，避免因惩罚性措施而导致护理人员对风险报告的抵触情绪。最后，利用技术手段辅助风险管理也是当前门诊护理风险管理的趋势。例如，电子病历系统、智能化药品管理系统及患者信息追踪系统能够帮助护理人员高效完成信息核查与风险控制；监控设备则能及时发现患者跌倒、护理区域不安全等问题，从而降低风险事件发生率。此外，通过大数据分析和人工智能技术，管理层可以更精确地预测高风险领域，并制定针对性的干预措施。

### 1.3 评估观察

分析不同护理之后患者不良事件发生率与患者护理满意度情况。不良事件主要观察纠纷率与投诉率。护理满意度 = 很满意率 + 基本满意率。

### 1.4 统计学分析

使用 SPSS22.0 软件进行数据统计分析。对于计数型数据，采用频数和百分比 (n[%]) 的形式表示，并使用卡方检验进行分析，结果以  $P < 0.05$  为显著性标准，以此为标准设定为差异具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 各组患者不良事件发生率情况

见表 1，风控组在不良事件发生率上比常规组明显更低 ( $p < 0.05$ )：

表 1：各组患者不良事件发生率结果 [n(%)]

分组	纠纷	投诉
风控组 (n=103)	1(0.97)	0(0.00)
常规组 (n=103)	14(13.59)	7(6.80)

注：两组对比， $p < 0.05$

### 2.2 各组患者护理满意度情况

(下转第 105 页)

表 2：两组患者的不良反应、并发症发生率及诊疗护理满意度对比

组别	例数	不良反应 [n(%)]	并发症 [n(%)]	诊疗护理满意 [n(%)]
对照组	84	14(16.67)	16(19.05)	52(61.90)
观察组	84	2(2.38)	3(3.57)	77(91.67)
$\chi^2$		13.472	13.856	12.325
P 值		0.035	0.031	0.048

### 3 讨论

为最大限度满足消化内镜诊疗患者的护理需求，使患者的生理、心理和精神处于最佳状态，采取舒适护理，有利于促进诊疗过程的顺利完成。由本研究可知，观察组患者在对照组的基础上，采取舒适护理，可有效降低 SAS 评分，稳定收缩压、舒张压、心率，减小不良反应、并发症发生率，提高诊疗护理满意度。舒适护理作为新兴的护理模式，以患者为护理中心，重点提高患者在诊疗过程中的舒适感，缓解应激反应，对于达到最佳的诊疗效果具有积极作用<sup>[3]</sup>。通过开展舒适护理，可提高医护人员与患者的配合程度，促进诊疗操作的顺利开展，促使医护人员学会与患者保持良好沟通的技巧，进一步满足患者的护理需求，消除负性情绪，调动患

(上接第 102 页)

见表 2，风控组在患者护理总满意度上为 98.06%，比常规组的 87.38% 更高 ( $p < 0.05$ )。

表 2：各组患者护理满意度结果 [n(%)]

分组	很满意	基本满意	不满意	总护理满意度
风控组 (n=103)	78(75.73)	23(22.33)	2(1.94)	98.06%
常规组 (n=103)	46(44.66)	44(42.72)	13(12.62)	87.38%

注：两组对比， $p < 0.05$

### 3 讨论

本研究结果中，在门诊护理中采用护理风险管理，能够有效减少投诉与纠纷，同时提升患者护理满意度，其原因主要体现在以下几个方面。首先，护理风险管理通过全面识别和控制潜在风险，从源头上预防不良事件的发生。例如，对药物使用、护理操作流程以及患者安全等高风险环节进行严格

者接受诊疗操作的积极性<sup>[4]</sup>。近年来，消化内镜诊疗患者不断增多，可有效避免传统外科手术治疗，但护理质量直接关系到消化内镜诊疗效果；以舒适护理配合消化内镜诊疗，有利于使患者享受到高效率、高品质的医疗服务<sup>[5]</sup>。

通过本研究可知，诊断前后，观察组收缩压、舒张压、心率均优于对照组，SAS 评分改善程度大于对照组，且观察组不良反应发生率、并发症发生率均小于对照组，诊疗护理满意度大于对照组；提示舒适护理在消化内镜诊疗中的临床应用效果确切，可明显改善患者的心理状态，稳定生命体征，对于促进诊疗的顺利开展，提高诊治有效率均具有积极作用。

### 参考文献

- [1] 吴小红，王霞，何淑波等. 舒适护理在无痛消化内镜检查术中的应用 [J]. 重庆医学, 2024, 26(8):1006-1008.
- [2] 谢丽芬. 舒适护理在消化内镜诊疗术中的应用效果观察 [J]. 中国医药科学, 2024, 16(20):80-82, 197.
- [3] 曹艳，杨莹莹，曾登芬等. 舒适护理在消化内镜诊疗中的应用及问题分析 [J]. 当代护士（专科版），2024, 16(9):12-12, 13.
- [4] 吴毅萍. 多种护理方式在无痛消化内镜检查术中的应用 [J]. 吉林医学, 2023, 22(12):2657-2658.

管理，能够避免因差错或疏漏导致的患者伤害和相关纠纷。这种预防性的管理方式直接减少了因服务失误引发的不满和投诉。其次，护理风险管理强调信息沟通和患者教育，通过细致的健康宣教和医嘱解释，增强患者对护理过程的理解和信任感。

总而言之，门诊护理中采用护理风险管理，可以有效减少不良事件发生率，提升患者护理满意度，情况更好。

### 参考文献

- [1] 李琳瑶，姚红. 比较系统化风险管理与常规护理在儿科门诊静脉输液中的效果 [J]. 中外女性健康研究, 2023(2):210-211.
- [2] 王士仿，苗璇，张楠. 风险护理管理对口腔科门诊医院感染控制的影响 [J]. 中国卫生产业, 2022, 19(12):115-118.
- [3] 何琳. 门诊护理应用风险管理降低不良事件发生率的结果研究 [J]. 西藏医药, 2022, 43(2):80-82.

对肾移植患者体温及应激反应的影响 [J]. 中华医院感染学杂志, 2022, 22(17):3746-3748.

[3] 胡庆圆，张成作. 保温护理对麻醉患者术后应激反应及并发症的影响 [J]. 中国医药导报, 2022, 14(1):173-176.

[4] 张星谭. 保温护理对全麻手术患者术中应激及术后复苏的影响 [J]. 中国实用医药, 2024, 11(15):237-238.

[5] 叶丽红，卢丽滨. 术中保温护理对全身麻醉患者术中应激及术后苏醒的影响 [J]. 临床合理用药杂志, 2022, 9(20):119-120.

[6] 胡丹. 保温护理对手术室患者术中应激的影响 [J]. 中国当代医药, 2024, 23(33):192-194.

[7] 盖炼炼. 复合保温对卵巢囊肿腹腔镜手术病人应激反应的影响 [J]. 国际护理学杂志, 2020, 29(1):27-30.

[8] 顾奕，齐云，郑海燕等. 保温护理对全身麻醉患者术中应激及术后复苏的影响 [J]. 当代医学, 2023, 22(33):109-110.

### 参考文献

- [1] 李旭霞. 保温护理对全身麻醉患者术中应激及术后复苏的影响分析 [J]. 现代实用医学, 2024, 26(7):914-916.
- [2] 肖莹，咸春静，李虹彦等. 围手术期保温技术的应用